



2012年7月6日 星期五 见习编辑/许申 图编/覃翊 美编/禹元杰 校对/曾迎春

有“邑有圣陵”之称的株洲炎陵县,总面积2030平方公里,是湖南省重点扶贫开发县。炎陵县有人口20万,其中80%是农业人口,百姓的生活并不富裕,但在子女的求学问题上都有一股坚持霸蛮的精神。当子女进入高中阶段后,他们不惜打两份工,将三餐节省为两餐,就为了支付孩子的学业费用。本报助学直通车活动第二站开进株洲炎陵县,为这里的孩子们送去温暖和希望。
■记者 黄静

本报助学直通车开进株洲炎陵 记者走近那些大山中中学业优秀的寒门学子

家中唯一的老母鸡炖了,她要哭了

学子档案

姓名:叶苏艳
就读学校:炎陵县一中
高考分数:文科 578分

家里唯一的老母鸡炖汤,她很失望

株洲炎陵县的船形乡沿潭村,爬了几条围绕在山间的小路,在一排用土砌成的老房子中,叶苏艳用手指了指中间的一栋告诉我们,这是她的家。只见,年代已久的土墙壁被熏得黝黑,还有那墙壁上无处不在的裂缝,我们还以为那是一栋废弃已久的房子。当叶苏艳的爷爷奶奶从房子里走出来,热情地拉上孙女的手,我们才敢相信这里面确实有人住。

高考成绩一出来,叶爷爷的脸上总是挂着笑容,因为村里每天都有乡亲前来祝贺,这儿的大学生并不多,每年从村里走出去的大学生几乎可以用个位数来计算。今天,为了奖励孙女取得不错的成绩,老人杀了家里仅有的一只老母鸡,想给叶苏艳补补身体。但叶苏艳看上去却很失望,“爷爷奶奶就靠着这只老母鸡生活,每隔一段时间,爷爷会将这只老母鸡生的蛋拿到城里去卖,贴补家用。今天老母鸡被杀了,爷爷奶奶今后怎么办?”叶苏艳几乎快要哭出来。

“希望爸爸不要再离家出走”

叶苏艳一家有六口人,除开爷爷奶奶、父母,她还有个弟弟在读小学三年级。之前,一直都是依靠父亲做苦力工来维持家里的生计。2009年,父亲因腰椎间盘突出症急速恶化导致左腿瘫痪,给了这个本来就不富裕的家庭重重一棒,父亲治病期间,不仅花光了家里仅有的积蓄,而且还向亲戚朋友借债4万余元。

“爸爸生病后,妈妈就成了这个家里唯一的支柱,她照顾城里一些生病的老人来维持家用。”叶苏艳告诉记者,为了让她安心学习和全力照顾父亲,母亲在城里租了一间10平方米的房间,一家四口就挤在里面。

年初的一件事情,让叶苏艳愧疚难忘。“当时爸爸的病情加重,一到晚上就腿痛难忍,有一天爸爸痛得实在受不了,一直嚷嚷,着急的妈妈指责爸爸打扰到了我的学习。爸爸当天晚上偷偷地离家出走了,幸亏我们发现得早找到了他。”叶苏艳说,她上大学后的愿望就是,爸爸不要再离家出走,好好在家里养身体。

“我有一双隐形的翅膀”

高中三年,叶苏艳靠着学校的困难学生补助完成学业,用她的话来说,在钱的问题上,她总想一张纸币撕成两半来花,六口人的生活费、弟弟的学费,这个家很缺钱,除了节省,叶苏艳没有更好的办法。

“平时看报少,不知道三湘都市报有这样的助学活动,没想到老师把我推荐给了你们。”叶苏艳说,本报利群阳光助学直通车的到来,给他们一家人带来了希望。

白色T恤,蓝色牛仔褲,眼前的这个女孩,小小的身体里似乎藏着大大的能量,聊起她是班里的文艺委员,她会清唱起《隐形的翅膀》,不害羞,目光真诚坚定。



叶苏艳

►株洲炎陵县的船形乡沿潭村,叶苏艳在深山沟里的家。
记者 李丹 摄



◀沈婷的家住在离炎陵县城大约四十分钟路程的一个小村子里,家里住的是60年前祖父留下的老房子。



沈婷

生活费暑期打工赚回来 可大学学费还没着落

学子档案

姓名:沈婷
就读学校:炎陵县一中
高考分数:文科 546分

为了见记者,沈婷特意穿上了前几天同学送给她的新衣服,灰色印字母T恤,蓝色蕾丝边牛仔褲,青春亮丽。而脚上一双磨断了后跟的球鞋,跟这一身衣服极不搭配,然而这正是她生活情况的真实写照。

沈婷的家住在离炎陵县城大约四十分钟路程的一个小村子里,家里住的是60年前祖父留下的老房子。父亲去世后,母亲嫁给继父带着她和妹妹一起生活。妹妹今年读初二,她即将进入大学,双份学费成了这个家庭所有成员这段时间来的最大心病。

班花也为学费忧 她想给妈妈幸福

学子档案

姓名:邓正可
就读学校:炎陵县一中
高考分数:文科 446分 艺术专业分232分

“邓正可是班里的团支书,还是我们班的班花。”见到邓正可前,她的一位同学悄悄地告诉记者。7月3日下午,在炎陵县一中的学校会议室里,记者见到了刚填完志愿的邓正可。眼前的女孩身高一米六五左右,五官清秀,有着甜美的笑容。说起话来,声色明亮,普通话标准。在之前,她的班主任向记者介绍,她是学校的播音员,今年考的也是播音主持编导类的艺术专业。

在陌生人面前,邓正可总是不愿提起自己的父亲,很多年前,在她懂事的时候,父亲抛下她和母亲离开了这个家。邓

正可说,这些年她一直和母亲相依为命地生活,是母亲给了她信心和力量。

邓正可的母亲身体情况不好,靠着在县城的窗帘店做些临工,和家里一栋房子的租金维持生活。“实不相瞒,我不是寒门学子。”邓正可很坦白,她说,家里有一套父母刚结婚时修的房子,现在租给别人,每月可收到些租金,加上母亲偶尔打临工的工资,基本可以维持她的学费和生活开销。

然而,眼下邓正可和母亲还是为两个月后的大学学费担忧不已。“因为我选择的是艺术类专业,学费比普通专业要贵。”但邓正可坚定地告诉记者,无论遇到什么样的困难,她都要上大学,因为她想给妈妈一个幸福的晚年生活。

“我准备填完志愿就在县城找一份零工,添补些学费。也希望此次的阳光助学活动能够给予我帮助。”邓正可最后说。

连线

贫困县“蛋奶工程”为了山里娃

炎陵县地处湘赣交界的罗霄山脉深处,财政并不殷实。但为改善“山里娃”的营养状况,该县从去年6月份开始,从财政拨款专款让全县上万小学生每天可以吃到一个鸡蛋、喝上一袋新鲜的牛奶或豆奶。

炎陵县教育局局长陈黎明介绍,炎陵县是老少边穷地区和省级扶贫开发重点县。县里组织的一项调查发现,山区孩子体检测试营养不良率达30%以上,一些山区“农家娃”长期一日三餐就着腌菜、干菜吃饭,营养和健康难有保障。

了解到这一情况,县委县政府决定从紧张的财政资金中挤出220万元,在全县小学推行“蛋奶工程”。在安排监管部门严把质量关的前提下,保障全县10289名小学生每天的基本营养。

此外,该县先后实施中小學生“标准化课桌椅”工程、“多媒体班班通”工程、学生“桶装饮用水”工程、贫困寄宿生“伙食补助”工程、农村义务教育学生营养改善工程等。

在该县还有一个“规矩”,每个孩子每个学期都能得到一张奖状,登一次台表演。陈黎明说,对孩子们进行鼓励教育,是帮助他们树立信心的最好方式。

帮助每一个有追求的青年
全国十六省联合行动
报名热线:0731-84329215/84329849
2012利群阳光·助学行动系列报道